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Agnieszka Tomas

O perspectivă asupra 
Moesiei Inferior prin prisma 
fundamentelor sale militare

Lower Moesia viewed against the military background

O analiză a volumului Economic Role of the Roman Army in the province 
of Lower Moesia (Moesia inferior) de Michał Duch, Acta Humanistica 
Gnesnensia, XVI, Gniezno 20171 [ediția în poloneză: Gospodarcza rola 
armii rzymskiej w prowincji Mezja Dolna (Moesia inferior), Studia 
Europaea Gnesnensia, XXIV, Poznań – Gniezno, 2016]2

Natura	Moesiei	Inferior	este	foarte	complexă;	provincia	reunește	o	regiune	vestică,	
interconectată	cultural	la	tradiția	La	Tene,	o	parte	estică	cu	cunoscutul	său	background	
tracic,	 și	 coasta	Mării	Negre,	 colonizată	de	greci.	Cucerirea	 romană	 și	 armata	 romană	
au	 instituit	 un	 numitor	 comun	–	 cultura	 romană	 –	 dar,	 cu	 toate	 acestea,	 administrarea	
și	 managementul	 provinciei	 au	 fluctuat	 în	 diferitele	 sale	 părți,	 în	 funcție	 de	 status-ul	
polisurilor	grecești	cucerite,	a	nou-createlor	orașe	greco-romane	ori	a	mai	slab	locuitelor	
civitates.	Rolul	economic	al	instituției	militare	provinciale	din	Moesia	Inferior	a	fost,	de	
asemenea,	complex,	și	s-a	modificat	de-a	lungul	secolelor,	mai	ales	când	Roma	a	cucerit,	
iar	mai	apoi	și-a	retras	administrația	din	Dacia.	Această	natură	complexă	a	provinciei	este,	
probabil,	unul	dintre	motivele	pentru	care	Moesia	Inferior	n-a	beneficiat	până	acum	de	
nici	o	monografie,	deși	o	serie	de	studii	importante	și	de	profunzime	privitoare	la	armata	
acestei	 provincii	 au	 fost	 publicate	 de	 o	 pleiadă	 de	 autori,	 de	 la	Bogdan	Filow,	Walter	
Wagner,	Jan	Beneš,	Andrei	Aricescu,	la	Tadeusz	Sarnowski,	iar	mai	recent	Florian	Matei-
Popescu.

Cartea	de	față	este	elaborată	de	Michał	Duch,	un	 istoric	polonez,	specializat	 în	
materiale	de	construcție	ștampilate,	care	este	totodată	membru	al	expediției	arheologice	
poloneze	de	 la	Novae	(Moesia	 Inferior,	actualmente	 în	Bulgaria).	După	cum	se	afirmă	
în	Introducere,	”această	lucrare	vizează	să	prezinte	armata	romană	ca	factor	de	generare	
în	schimbările	și	transformările	care	au	avut	loc	în	provincia	Moesia	Inferior,	precum	și	
să	analizeze	impactul	acesteia	asupra	dezvoltării	sectoarelor	individuale	ale	economiei”.	
Cartea	a	fost	publicată	pentru	prima	oară	în	limba	poloneză,	în	2016,	iar	un	an	mai	târziu	
1. 284	pg,	5	hărți,	4	figuri	
2.	292	pg,	5	hărți,	4	figuri
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tradusă	și	tipărită	în	limba	engleză,	cele	două	versiuni	fiind	identice	în	conținut.	Lucrarea	
este	structurată	în	cinci	capitole	și	o	secțiune	de	concluzii.	

Capitolul	I,	intitulat	”Înainte	de	Moesia	Inferior	-	o	proiecție	politico-economică”,	
prezintă	situația	etnică,	politică	și	economică	a	teritoriilor	moesiene	înainte	de	cucerirea	
romană	 și	 o	 scurtă	 istorie	 a	provinciei	 în	 timpul	principatului	 (86-275	AD).	Contextul	
etnic	și	economic	este	prezentat,	pe	scurt,	pe	baza	surselor	literare	și	a	textelor	istorice	
fundamentale.	Sursele	arheologice	sunt	mai	degrabă	limitate	la	descoperirile	monetare	și	
la	câteva	observații	privitoare	la	habitat.	

Capitolul	 II,	 ”Garnizoanele	 din	Moesia	 Inferior	 și	 amploarea	 militarizării”,	 se	
ocupă	de	actorii	eminamente	militari.	Subcapitolul	introductiv	1	prezintă	un	rezumat	al	

informațiilor	de	bază	 relative	 la	 structura	 și	 forța	
armatei	romane	și,	respectiv,	tipurile	unităților	sale.	
Deși	subiectul	este	larg	discutat	în	literatură,	autorul	
a	decis	să	rezume	și	să	prezinte	surse	și	publicații	
de	 bază.	 O	 scurtă	 prezentare	 a	 subiectului	 poate	
fi	foarte	utilă,	în	special	pentru	cititorii	care	caută	
informații	de	bază.	Următorul	subcapitol	prezintă	
fapte	 mai	 concrete	 privind	 garnizoanele	Moesiei	
Inferior.	În	11	tabele,	Michał	Duch	enumeră	numele	
și	 tipurile	 unităților	 provinciei.	Titlurile	 tabelelor	
2-11,	 ”Garnizoana	 Moesiei	 Inferior	 din	 ...”,	 cu	
trimitere	 la	 un	 anumit	 an	 (92,	 97,	 99,	 107,	 111,	
116,	119	-120,	127,	145-146),	pot	induce	în	eroare.	
Aceste	 titluri	 sugerează	 că	 este	 trecută	 în	 revistă	
întreaga	 listă	 de	 unități	 staționate	 în	 provincie,	
deși	ele	conțin	numai	alae	și	cohorte,	fără	legiuni,	
și	 numai	 pe	 baza	 diplomelor	 militare.	 Cititorul	
trebuie	să	citească	cu	atenție	textul	și	să	țină	seama	
de	faptul	că	garnizoanele	infero-moesiene	au	reunit	
vexillationes	și	unități	provinciale	classis,	care	sunt	

menționate	numai	în	Tabelul	4	(AD	99).	Cohortes peditatae,	equitatae	și	miliariae	nu	sunt	
specificate	în	tabele	și	nu	știm	prea	multe	despre	metodologia	utilizată	de	autor.	Prin	urmare,	
estimările	făcute	pentru	un	anumit	an	ar	trebui	tratate	mai	degrabă	în	mod	convențional.	
Unitățile	de	 tip	cohortes peditatae,	equitatae	 și	miliariae	nu	sunt	 specificate	 în	 tabele,	
nu	știm	din	ce	considerente	metodologice	utilizate	de	autor.	Ca	atare,	estimările	făcute	
pentru	un	anumit	an	ar	trebui	tratate	mai	degrabă	drept	convenții;	trebuie	să	ținem	cont de 
natura	surselor,	care	sunt	adesea	neclare	sau	nesigure.	Diplomele	militare,	în	comparație	
cu	descoperirile	cărămizilor	și	țiglelor	ștampilate,	nu	se	potrivesc	întotdeauna	una	cu	alta.	
Mai	mult	decât	atât,	este	evident	că	 încă	nu	știm	 totul	despre	mișcările	unităților,	prin	
urmare,	 caracterul	 incomplet	 al	 surselor	 poate	 crea	 estimări	 false.	Următoarea	 parte	 a	
cărții,	în	care	se	discută	despre	influența	armatei	asupra	demografiei	provinciale	și	asupra	
populației	din	Moesia	 Inferior,	este	 foarte	 interesantă.	Multe	observații	 făcute	de	autor	
sunt	cu	adevărat	valoroase	și	este	demn	de	remarcat	faptul	că	acesta	a	făcut	referire	la	
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o	varietate	de	publicații.	Deși	metodologia	calculelor	nu	a	fost	clarificată	într-o	manieră	
satisfăcătoare,	prezentarea	generală	pare	a	fi	convingătoare.	

Capitolul	III	este	integral	dedicat	monetizării	provinciei.	Din	nou,	autorul	introduce	
cititorii	în	problemele	de	bază	(plățile	militare,	donativa și	praemiae,	precum	și	tipurile	
de	monede	și	tipurile	de	taxele	militare).	Deși	această	scurtă	introducere	este	destul	de	
academică,	 alegerea	 este	 foarte	 instructivă,	 deoarece	 subiectul	 economiei	 nu	 este	 la	
îndemână	pentru	toți	aceia	care	se	ocupă	de	armata	romană.	Partea	majoră	a	acestui	capitol	
este	dedicată	problemelor	foarte	complexe	legate	de	economia	și	circulația	monetară.	

Capitolul	IV,	intitulat	„Antreprize	de	construcții”,	pornește	de	la	opinia	autorului	
cu	privire	la	defrișările	practicate	în	perioada	romană.	Analiza	se	face	pe	baza	analizelor	
de	polen	recoltate	în	regiunea	de	coastă	a	Mării	Negre,	pentru	perioada	dintre	perioada	
neolitică	și	cea	medievală.	Este	dificil	să	generalizăm	această	parte	îndepărtată	și	particulară	
a	Traciei	 pentru	 toată	Moesia	 Inferior,	 care	 avea	 atât	 de	multe	 zone	 vegetale	 diferite.	
Defrișarea	zonei	de	coastă	a	fost	mai	degrabă	o	problemă	moștenită	din	epoca	anterioară	
(epoca	 târzie	 a	 bronzului)	 și	 este	 greu	de	presupus	 că	 acest	 lucru	 s-a	 repetat	 odată	 cu	
venirea	armatei	romane.	Același	capitol	enumeră	și	analizează	fortificațiile	garnizoanelor	
militare,	 dar	 indică	 și	 importanța	 prezenței	militare	 romane	 în	 coloniile	Mării	 Negre,	
deși	cititorii	nu	au	nici	o	șansă	să	găsească	o	discuție	critică	a	surselor	folosite	de	autor.	
Printre	garnizoanele	din	Moesia	Inferior	staționate	extra fines provinciae, bazele	militare	
din	 regiunea	 valahă	 sunt	 absente.	 Subcapitolul	 despre	 urbanizare	 abordează	 probleme	
de	bază,	fără	analize	critice	mai	profunde,	de	ex.	ideea	„Leugagrenzei”	sau	a	mențiunii	
lui	Herodian	despre	conviețuirea	soldaților	cu	femeile.	Compararea	numărului	de	orașe	
din	 Cele	 trei	 Dacii	 cu	 Moesia	 Superior	 și	 Moesia	 Inferior,	 ca	 provincii	 separate,	 nu	
este	foarte	inspirată,	deoarece	aceste	trei	regiuni	sunt	incomparabile	în	ceea	ce	privește	
urbanizarea	(au	diferite	istorii	și	tradiții	urbane,	dimensiuni	diferite	ale	fiecărei	provincii,	
fără	a	mai	vorbi	de	comparația	falsă	între	Tres Daciae	și	Moesii,	fiecare	tratată	separat).	
Următorul	 subcapitol	 referitor	 la	 infrastructură	prezintă	aproape	 toate	publicațiile,	deși	
lipsesc	unele	observații	privind	drumul	Novae	 -	Nicopolis	 sau	 instalațiile	portuare	din	
Novae.	Apeducturile	sunt	discutate	numai	în	general	și	o	referire	la	lucrarea	mea	(Tomas,	
Connecting to public water,	Archaeologia	Bulgarica	15/2,	2011)	prezintă	o	opinie	falsă 
(eu	susțin	că	doar	clădirile	publice	din	zona	extramurală	puteau	folosi	apeducte	militare,	
nu	toți	localnicii,	așa	cum	afirmă	M.	Duch,	p.	159).	Exploatarea	depozitelor	discutate	ca	
ultim	subiect	în	capitolul	IV	este	una	dintre	cele	mai	bune	abordări	din	carte:	aici	sunt	
prezentate	 succint	 și	 foarte	 precis	 a	 descoperirilor	 și	 publicațiilor	 anterioare	 și	 recente	
privind	acest	subiect	și	comparate	cu	celelalte	provincii.	

Capitolul	V	analizează	”logistica	militară	și	piața	 locală”.	Această	parte	a	cărții	
este	 foarte	 bogată	 în	 referiri	 la	 literatura	 exegetică	 estinsă.	Autorul	 a	 selectat	 în	mod	
temeinic	mai	multe	subiecte	și	și-a	prezentat	punctul	de	vedere	asupra	lor,	deși	problema	
punctuală	cu	privire	la	prata	și	așa-zisul	territorium legionis	este	marcată	doar	pe	scurt	
(p.	175).	Autorul	s-a	concentrat	pe	două	probleme	de	bază:	proviziile	(inclusiv	agricultura	
locală	și	reproducerea)	și	utilizarea	pietrei	și	argilei	(ceramică,	materiale	de	construcție	
etc.).	Subiectul	materialelor	de	construcție	din	lut	este	discutat	extensiv,	ceea	ce	nu	este	
surprinzător,	deoarece	autorul	este	specializat	 în	acest	 tip	particular	de	descoperiri	 și	a	
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publicat	 numeroase	 lucrări	 despre	 ștampilele	 din	Novae.	Michał	Duch	 respinge	 teoria	
potrivit	 căreia	 ștampila	AL	SOL	 se	 poate	 referi	 la	ala Solensium (p.	 213),	 deși	 nu	 își	
susține	părerea	de	ce	respinge	teoria	potrivit	căreia	ala	ar	putea	fi	predecesoarea	lui	cuneus 
equitum Solensium,	 staționată	 în	Dimum,	menționată	 în	Notitia	Dignitatum.	Utilizarea	
limbii	latine,	care	apare	brusc	în	subcapitolul	despre	utilizarea	pietrei,	nu	pare	a	fi	necesară	
aici.	Diagrama	10,	care	ar	indica	proporția	dintre	monumentele	dedicate	civililor	și	armatei	
latine,	s-a	bazat	doar	pe	CIL	III,	deși	ar	fi	trebuit	să	se	bazeze	pe	l’Annee Epigraphique 
sau	pe	bazele	de	date	epigrafice.	Subiectele	rămase	(alte	activități	de	producție	și	comerț)	
au	fost	mai	degrabă	rezumate	decât	discutate.	Poate	că	ar	fi	mai	bine	ca	această	parte	să	
fie	omisă	ori	să	se	explice	la	început	de	ce	autorul	decide	să	aleagă	două	sau	trei	probleme	
pentru	a	discuta.

Erori	minore	apar	în	întreaga	carte,	dar	ele	sunt	ușor	de	găsit	și	nu	sunt	numeroase,	
cum	 ar	 fi	 listarea	 separată	 a	 așezării	 Orlovka	 și,	 respectiv,	Aliobrix	 (p.	 201),	 numele	
M	 AVRELIVS	 STVTIANVS	 în	 loc	 de	 STATIANVS	 (p.	 211),	 miles et immunis	 și	
sesquiplicarius	în	loc	de	sesquiplicarii	(tab.18,	p.88),	castraoescensia	în	loc	de	Oescensia 
(p.117,	fn.11)	sau	unele	documente	lingvistice	și	geografice	–	Oescus	nu	a	fost	ridicat	la	
rangul	de	colonie	(p.136),	ci	finanțat	ca	şi	Colonia	(p.	217),	dar	ar	fi	bine	de	menționat	
și	faptul	că	Montana	a	fost	încorporată	în	Moesia	Inferior	în	anul	136	d.Hr.	(p.129),	iar	
emporium Discoduraterae	 chiar	 în	 timpul	domniei	 lui	Filip	Arabul	 (p.130).	Cifrele	de	
la	sfârșitul	cărții	nu	sunt	foarte	numeroase	și	este	probabil	cea	mai	slabă	caracteristică	a	
cărții,	însă	aceasta	reflectă,	probabil,	interesul	principal	al	autorului,	care	este	mai	degrabă	
istoria	decât	arheologia.	Valoarea	neobișnuită	a	cărții	constă	în	literatura	amplă	și	extinsă	
studiată	de	autor.	Conchizând,	 cartea	 lui	Michał	Duch	este	un	 foarte	util	 compendium	
privitor	 la	 armata	 din	Moesia	 Inferior	 și	 la	 influența	 sa	 asupra	 economiei	 provinciale.	
Deși	parcurgerea	cărții	necesită	o	abordare	critică	în	unele	părți,	ea	poate	fi	considerată	
o	publicație	foarte	valoroasă,	folositoare	ca	un	ghid	pentru	cei	care	se	ocupă	de	Moesia	
Inferior	și	de	caracterul	său	particular	și	complex.
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